

Экономические и социально-гуманитарные исследования. 2024. № 4 (44). С. 72—85.

Economic and Social Research. 2024. No. 4 (44). P. 72—85.

Научная статья

УДК 330 + 172

doi: 10.24151/2409-1073-2024-4-72-85

<https://www.elibrary.ru/fphurn>

Теоретические и практические этические основы социализма в контексте углубления реформ

У Хуэйсинь¹, Чжоу Тун²

^{1, 2} Северо-Восточный сельскохозяйственный университет, г. Харбин, Китай

¹ whxh2@126.com

² zt15204545882@163.com

Аннотация. С точки зрения марксистской этики, углубление реформ в теории и на практике имеет большое значение для глубокого понимания «Решения Центрального комитета Коммунистической партии Китая о дальнейшем углублении реформ и продвижении китайской модернизации» (далее — «Решение»). Оно имеет важное теоретическое и практическое значение и повышает ценностное восприятие процесса реформ. Составители «Решения» уважают и используют закон общественных противоречий, полностью проводя в жизнь экономический детерминизм во всех аспектах теории и практики дальнейшего углубления реформ (руководящие идеи, цели, конкретные меры). Экономический детерминизм также определяет общий методологический подход к сути реформ. Придерживаясь подхода, основанного на решении проблем, и принципа приоритета народа, составители «Решения» раскрывают коллективное «первоначальное намерение» партии — и таким образом «Решение» иллюстрирует сущность этики социализма. Моральные ценности реформ проявляются через демонстрацию превосходства социалистической системы с китайской спецификой, стремление к социальной справедливости и меры, направленные на ее реализацию. Придерживаясь экономического детерминизма, этических принципов социализма и моральных ценностей социалистической этики, составители «Решения» предоставляют теоретическую основу для понимания духа дальнейших реформ.

Финансирование: работа выполнена в рамках гранта крупного проекта Национального фонда общественных наук Китая «Исследование значения и ценности наследования китайской цивилизации в строительстве модернизации в китайском стиле» (№ 23ZDA017).

Ключевые слова: углубление реформ, экономический детерминизм, обязательная теория, теория ценностей

Для цитирования: У Хуэйсинь, Чжоу Тун. Теоретические и практические этические основы социализма в контексте углубления реформ // Экономические и социально-гуманитарные исследования. 2024. № 4 (44). С. 72—85. <https://doi.org/10.24151/2409-1073-2024-4-72-85> EDN: FPHURN.

Original article

Theoretical and practical ethical foundations of socialism in the context of deepening reforms

Wu Huixin¹, Zhou Tong²

^{1, 2} Northeast Agricultural University, Harbin, China

¹ whxh2@126.com

² zt15204545882@163.com

Abstract. From the perspective of Marxist ethics, the deepening of reforms in theory and practice is of great significance for understanding the “Resolution of the Central Committee of the Communist Party of China on Further Deepening Reforms and Promoting Chinese Modernization” (hereinafter “Resolution”). It is important from both theoretical and practical points of view and enhances the value perception of the reform process. The “Resolution” issuers respect and leverage the law of social contradictions, fully implementing economic determinism in all aspects of the theory and practice of reforms further deepening (guiding ideas, goals, specific measures). Economic determinism also determines the overall methodological approach to the essence of reforms. Adhering to a problem-solving approach and the principle of prioritizing the people, the “Resolution” issuers unveil the collective “original intention” of the Party and thus the “Resolution” illustrates the essence of socialist ethics. The moral values of the reforms are manifested through the demonstration of the superiority of the socialist system with Chinese characteristics, the pursuit of social justice, and measures aimed at its realization. By adhering to economic determinism, the ethical principles of socialism, and the moral values of socialist ethics, the “Resolution” issuers provide a theoretical foundation for understanding the spirit of further reforms.

Keywords: reforms deepening, economic determinism, mandatory theory, value theory

Funding: the work was carried out within the framework of grant of major project of National Social Science Fund of China “Study of significance and value of Chinese civilization heritage in Chinese-style modernization buildup” (no. 23ZDA017).

For citation: Wu Huixin, Zhou Tong. “Theoretical and Practical Ethical Foundations of Socialism in the Context of Deepening Reforms”. *Economic and Social Research* 4 (44) (2024): 72–85. (In Russian). <https://doi.org/10.24151/2409-1073-2024-4-72-85> EDN: FPHURN.

Решение Центрального комитета Коммунистической партии Китая (ЦК КПК) о дальнейшем всестороннем углублении реформ для продвижения китайской модернизации (далее — «Решение») было представлено, когда «...реформы перешли от этапа локальных поисков и преодоления тех или иных преград к этапу системного,

интегрированного и всестороннего углубления» [2, с. 2].

«Решение» отражает мужество и теплоту, проявленные в ходе борьбы с актуальными проблемами и воспринятые народом, и всесторонне раскрывает сущность социалистической этики. Основной целью «Решения» является содействие социальной

справедливости и увеличению благосостояния народа, оно базируется на принципе «народ превыше всего», а его основная цель — продвижение всестороннего развития человека и достижение значительного прогресса в общем процветании всего народа, что выражает глубочайшую заботу о реальном человеке в контексте социалистической этики.

1. Экономический детерминизм в углублении реформ (в отличие от морального детерминизма)

Современная реальность и задачи, стоящие перед страной, суть способ существования любого этического духа и объект всей моральной заботы. В рамках исторического материализма производительные силы — основа всех социальных отношений, а экономическая база — основа всей надстройки. Коммунистическая партия Китая осознает это и применяет экономический детерминизм во всех аспектах теории и практики дальнейшего углубления реформ.

1.1. Истоки экономического детерминизма в реформах

Третий пленум XI съезда Коммунистической партии Китая ознаменовал начало эпохи реформ и открытости, а также модернизации социалистического строительства. Он изменил основной акцент работы партии, сместив его на модернизацию социалистического строительства. Китай начал переход от политики «взятия за основу классовой борьбы» к сосредоточению на экономическом строительстве. Третий пленум XVIII съезда партии также стал эпохальным событием, открыв новую эру всестороннего углубления реформ и системного проектирования для достижения всеохватного экономического и социального развития. После XX съезда партии в главных областях страны в основном были созданы фундаментальные институциональные рамки. Однако перед лицом сложной международной и внутренней

ситуации, новой технологической революции и индустриальных преобразований, а также новых ожиданий народа задача заключается в том, чтобы в период адаптации к изменениям в противоречиях социализма в Китае результаты модернизации приносили пользу всему народу. «Реформы и открытость являются непрерывно продолжающимся процессом, который не имеет конца» [2, с. 3]. Углубление реформ и экономического развития всегда остается актуальным, так как история реформ и открытости — это история, «...основанная на применении методологии марксистской политической экономии, углубляющая понимание закономерностей экономического развития Китая и повышения способности руководить экономическим развитием страны»¹ [3, с. 332].

Для достижения данных целей вскоре после проведения Всекитайского собрания народных представителей был созван Третий пленум XX съезда партии, целью которого стало дальнейшее углубление реализации стратегических задач, выдвинутых на съезде, с акцентом на реализации стратегии экономического развития. В принятом на этом пленуме «Решении» говорится: «Вся партия должна сознательно отводить для реформ более значимое место и в дальнейшем всесторонне их углублять» [2, с. 3]. В конце концов, «...производство идей, представлений и сознания изначально связано напрямую с материальной деятельностью людей, их материальными взаимодействиями, с языком реальной жизни. Люди — это производители своих идей, своего сознания и т. д., однако это реальные, действующие люди, чье сознание обусловлено развитием их производительных сил и соответствующих им форм взаимодействия — вплоть до самых отдаленных форм взаимодействия» [4, с. 524—525], а также «не сознание определяет бытие,

¹ Здесь и далее цитаты из источников [3—11] приведены в переводе У Хуэйсинь.

а бытие определяет сознание» [4, с. 525]. Коммунистическая партия Китая всегда ясно понимала решающее значение экономического развития для многих аспектов общественного развития, включая улучшение социального взаимодействия и повышение уровня духовного развития человека: то и другое способствует реализации общей цели — свободного и всестороннего развития каждого человека через общее процветание.

1.2. Экономический детерминизм в руководящей идеологии дальнейшего углубления реформ

Вспомним о провозглашенных целях: «Играть ведущую роль в реформировании экономической системы» [5, с. 181]; «Содействовать лучшему соответствию производственных отношений и производительных сил, надстройки и экономического базиса, управления государством и социального развития, предоставляя мощную движущую силу и институциональные гарантии для китайской модернизации» [2, с. 3—4]. Из них следует, что *экономические реформы* являются основным элементом дальнейшего углубления *реформ как таковых*. «Решение» опирается на теорию основного социального противоречия между производительными силами и производственными отношениями, между экономическим базисом и надстройкой. В нем научно применяются законы движения противоречий между производительными силами и производственными отношениями, между экономическим базисом и надстройкой, которые можно назвать основополагающими законами развития человеческого общества. Все размышления и практическая деятельность всегда направлены на укрепление производительных сил и экономического базиса. А конечная цель этих экономических реформ — обретение ценностей, таких как «содействие социальной справедливости и увеличению благосостояния народа» [2, с. 3], что является не только исходной точкой «Решения»,

но и его конечной целью. Очевидно, что развитие производительных сил является «высшим критерием социального прогресса» [6, с. 209]. Этот вывод подтверждает тезис о том, что «мораль в конечном счете является продуктом общественно-экономических отношений» [7, с. 1].

1.3. Экономический детерминизм, отраженный в цели дальнейшего углубления всесторонних реформ

В «Решении», касающемся дальнейшего углубления всесторонних реформ, указано: необходимо продолжать совершенствование и развитие социалистической системы с китайской спецификой, в которую включена экономическая система социализма с китайской спецификой. Построение высокоразвитой социалистической рыночной экономики к 2035 г. — неотъемлемая часть этой задачи и весьма амбициозная цель. Соответственно, в первую очередь, необходимо «сфокусироваться на построении высокоразвитой социалистической рыночной экономики, максимально используя решающую роль рынка в распределении ресурсов, <...> придерживаться и совершенствовать основную экономическую систему социализма» [2, с. 4], чтобы «построить современную экономическую систему» [2, с. 4]. После постановки этих целей в «Решении» также выдвинуты такие важные задачи дальнейшего углубления реформ, как «развитие всенародной демократии», «строительство социалистической культурной державы», «повышение качества жизни народа», «строительство прекрасного Китая», «создание высокоразвитого безопасного Китая», «повышение уровня руководства партии и ее долгосрочной управленческой способности».

Из этого видно, что в рамках общей цели, определенной в «Решении», ключевым моментом становится строительство высокоразвитой социалистической рыночной экономики. Возможность и легитимность

социалистической рыночной экономики уже давно были научно доказаны и проверены на практике в ходе развития социалистической экономики, и эта проблема уже не актуальна. В настоящее время стоит вопрос о создании именно «высокоразвитой» социалистической рыночной экономики. «Высокоразвитая» экономика не только подчеркивает преимущества китайской социалистической системы, но и служит аргументом в пользу выдающихся особенностей китайской модернизации. Понятие «высокоразвитая» не сводится к простому сочетанию рыночной экономики и социализма, а предполагает полноценное использование роли государства, продвижение высокоразвитых научных и технологических достижений, особенно в области самостоятельных исследований и инноваций, а также реализацию высокоуровневой открытости внешнему миру. Это фактически затрагивает вопрос соответствия между производственными отношениями и производительными силами, а также между надстройкой и экономическим базисом. В условиях глобализации и в ходе борьбы за новое мировое устройство необходимо «...объяснять существующие конфликты между общественными производительными силами и производственными отношениями» [8, с. 33], принимая во внимание, какие производственные отношения и общественное сознание могут способствовать развитию производительных сил. Хотя на современном этапе производственные отношения в Китае в целом *соответствуют* уровню развития производительных сил, «...это не исключает, что отдельные их элементы или аспекты могут не соответствовать условиям производительных сил и препятствовать их развитию» [9, с. 135]. Концепция «высокоразвитой» социалистической рыночной экономики способствует развитию всенародной демократии, созиданию социалистической культурной державы, повышению качества жизни народа, созданию

прекрасного и безопасного Китая, а также повышению качества управленческих решений, принимаемых руководством партии, и ее долгосрочной управленческой способности. Эта логика мышления и подход к действиям отражают ценностную ориентацию «Решения», которое делает социалистическую политическую этику ценностным ориентиром, задающим направление всему процессу реформ.

Следует сказать, что экономический детерминизм является как онтологическим методом для дальнейшего углубления всесторонних реформ, так и очевидным доказательством приверженности историческому материализму в «Решении». Именно экономический детерминизм, а не «моральный детерминизм» служит методологическим подходом для понимания теории и практики дальнейшего углубления реформ. Это также основа истины и исторической перспективы, на которой строится этическая интерпретация указанной задачи.

2. Социалистическая «теория долга» в теории и практике дальнейшего углубления всесторонних реформ

В современной западной этике «теория долга» означает моральную теорию, согласно которой поведение человека должно соответствовать определенным моральным принципам или быть продиктовано некой правомерностью. Также «теорию долга» противопоставляют «целевой теории» и «утилитаризму». Однако здесь речь идет о «теории долга» в социалистическом контексте, которая больше направлена на утверждение ценностного идеала и способ достижения желаемого; при этом акцентируется, что необходима мотивация, направленная на исполнение обязанностей и несение ответственности. С точки зрения общественного поведения, важно, исходит ли действие из добрых или злых *побуждений*, а с точки зрения этики — является ли оно

добром или злом. Если экономический детерминизм представляет собой онтологию и историческую концепцию, которой следуют теория и практика дальнейшего углубления реформ, то социалистическая «теория долга», обладающая китайской спецификой нового времени, является принципиальной парадигмой, основанной на историческом и диалектическом материализме как общей методологии. Она предполагает, что теория и практика дальнейшего углубления реформ всегда исходят из реальных потребностей, интересов народа и социальной практики при разработке и реализации задач.

2.1. Практический подход, основанный на проблемной ориентации

С точки зрения всего народа, руководство партией при строительстве социализма — это процесс постоянного прогресса, а сама реформа — еще и процесс постепенного совершенствования. Если сравнить все компоненты последовательности, от «реформ» на Третьем пленуме ЦК КПК XI созыва до «всестороннего углубления реформ» на Третьем пленуме ЦК КПК XVIII созыва и далее до «дальнейшего всестороннего углубления реформ» на Третьем пленуме ЦК КПК XX созыва, становится видно, что реформа не только продолжается, но и представляет собой процесс, который развивается всё глубже. Тенденция развития реформ состоит в том, что сначала определяют их направление. Почему его нужно определять? Потому что в конце 1970-х гг. необходимо было решить проблему абсолютной всеобщей бедности, вызванной абсолютным уравниванием всех между собой, поэтому следовало начать с идеи «позволить части людей сначала разбогатеть», а затем с помощью уже разбогатевших достичь общего процветания. Почему на Третьем пленуме ЦК КПК XVIII созыва было предложено «всесторонне углублять реформы»? Объективно говоря, это случилось потому, что хотя на тот момент Китай вступил в новую стадию развития,

реформы также вошли в стадию преодоления сложностей и глубоких преобразований. Всё еще существовали ограничения в мышлении и барьеры, вызванные к жизни закрепленными интересами, а потому механизмы развития столкнулись с препятствиями, а социальные конфликты значительно усилились. В ответ на эти реальные проблемы стало необходимо уделять больше внимания системности, целостности и скоординированности реформ. Резолюция Третьего пленума ЦК КПК XX созыва по дальнейшему углублению всесторонних реформ была предложена в контексте большого плана по проведению китайской модернизации, и эти два процесса должны были оказаться взаимосвязанными. Преодоление реальных трудностей, возникающих при проведении китайской модернизации, становится целями, на достижение которых направляют усилия при дальнейшем углублении реформ. Таким образом, «реформа вызвана проблемами и углубляется в процессе их решения» [10, с. 44], а все предлагаемые меры исходят из реальных проблем и направлены на их решение.

Принцип действия «решение проблем» и моральная правота этого подхода неизбежно предполагают стремление к правде и практичности. Сущность марксистской эпистемологии заключается в единстве познания и практики. В начале любой деятельности исходят из реальности, ищут истину в фактах, и это становится отправной точкой для любой практической работы партии. Брать за основу социально-исторический опыт, исследовать суть проблем в постоянно меняющейся социальной и исторической среде, избегать хитростей и самообмана, но опираться на истину и совершать практические шаги — такой подход всегда был присущ Коммунистической партии Китая. С годами он остается неизменным, а только обновляется с течением времени. В эпоху Мао Цзэдуна, Дэн Сяопина,

Цзян Цзэминя и Ху Цзиньтао всё строилось на реальных отношениях между историей и современностью, и по сей день партия на эпистемологическом уровне твердо придерживается золотого правила: следует исходить из реальности и искать истину в фактах. Это позволило партии следовать выбранной линии и курсу, действовать целенаправленно, добиваться результатов, которых невозможно достичь с помощью одних только абстрактных идей и воли. В процессе решения проблем партия разработала логически последовательную цепочку методов, которая связывает прошлое и настоящее, применяла непоколебимую методологию для управления страной, вдохновляла как внутренние, так и внешние силы.

Прагматичный подход к достижениям, проблемам и решениям, таким как красная линия, которую можно проследить в понимании всего «Решения» (а это один из его самых важных теоретических моментов), равно как и дальнейшее углубление стратегии реформ — отнюдь не пустые разговоры, поскольку они, напротив, основаны на реальности. Содержание теории модернизации китайского типа (в том числе новые достижения, новые проблемы, новые противоречия и новые миссии) вытекает из актуальности, а также из настоятельной необходимости смотреть в лицо проблемам и решать их — и становится неизбежным теоретическим результатом следования эпистемологическому принципу поиска истины в фактах.

2.2. Ответственность в соответствии с принципом верховенства народа

Принцип дальнейшего всестороннего углубления реформ — это следование принципу верховенства народа под руководством партии; а если точнее, то «следование принципу верховенства народа, планирование и продвижение реформ в общих, фундаментальных и долгосрочных интересах народа» [2, с. 4] — ключевой момент, который необходимо было уловить при подготовке

проекта «Решения». Следование принципу «верховенства народа» предполагает ориентированный на людей подход и уважение к субъективной позиции и духу инициативы народа, — и такую ответственность берет на себя руководство КПК.

В решении о дальнейшем всестороннем углублении реформ проявляется ответственность, основанная на принципе верховенства народа, в первую очередь на том, что «когда народ призывает к чему-то, реформы ответят на это» [2, с. 6]. Кроме того, принцип «сохранение и повышение уровня жизни людей в условиях развития — главная задача модернизации по-китайски» [2, с. 35] служит руководством к действию для дальнейшего всестороннего углубления реформ. Поэтому, отвечая на насущные проблемы населения и ориентируясь на универсальную структуру доходов, составители «Решения» предлагают улучшить систему распределения доходов и расширить каналы увеличения доходов, основанных на получении выгоды от частной собственности, для городских и сельских жителей. Кроме того, в ответ на структурные противоречия в сфере занятости руководство страны приняло усилия, направленные на «улучшение системы поддержки занятости для ключевых групп, таких как выпускники колледжей, сельские рабочие-мигранты и отставные военные» [2, с. 35—36], и предложило конкретные меры для решения этой проблемы, такие как улучшение системы обучения профессиональным навыкам на протяжении всей жизни и регулирование развития новых форм занятости. Если же говорить о преодолении конкретных трудностей социального обеспечения, а именно о предоставлении жителям всех регионов пенсий по старости и медицинского обслуживания в разных местах, то в «Решении» предлагается усовершенствовать национальную единую государственную платформу социального обеспечения, отменить ограничение на регистрацию домохозяйств

для вступления в программу страхования по месту работы, улучшить политику передачи отношений социального обеспечения, а также постепенно отсрочить установленный пенсионный возраст на основе принципов добровольности и гибкости. Используя данную платформу социального обеспечения, государство стремится укрепить первичную медико-санитарную помощь и реформировать государственные больницы, ориентируясь на общественные интересы, чтобы больше людей могли позволить себе лечение и имели лучший доступ к медицинскому обслуживанию. Чтобы поддержать разнообразные жилищные потребности населения и предоставить местным властям возможность проводить более мягкую политику приобретения обеспечения жильем, а также в ответ на реальность давления демографических факторов и для того чтобы стимулировать желание населения детородного возраста иметь детей, составители «Решения» предлагают систему субсидий на материнство и укрепляют систему инклюзивного ухода за детьми. Эти меры наглядно подтверждают принцип «реформы — для народа, реформы опираются на народ, а плоды реформ достаются народу» [2, с. 6]. Кроме того, необходимо вспомнить, что «вести народ к счастливой жизни — неизменная цель нашей партии», и это именно так партия проявляет ответственность за руководство народом в процессе проведения модернизации по китайскому образцу. Партия действует не ради собственной выгоды или интересов отдельных групп; КПК всегда держит в сердце дела народа, и это моральный принцип, которого придерживаются китайские коммунисты «на земле».

2.3. Реальное продвижение в объективных связях

Решение о дальнейшем углублении реформ (то, о чем оно говорит, то, что оно собой представляет, и всё это, напрямую связанное с жизнеобеспечением страны и благосостоянием народа) — новая инициатива

партии по управлению страной в новой ситуации, новый образ мышления для решения основных проблем, порожденных реалиями нового периода. Поскольку это главная стратегия управления страной, ее логическая структура должна быть ясна для изучения.

Построение умеренно обеспеченного общества по всем направлениям относится к программе всестороннего развития и приписывается лидеру экономической операции. Под руководством методологии исторического материализма она стремится принести плоды «умеренно зажиточного» общества на благо всех слоев общества всесторонним образом, отражая качество и вкус экономического развития. Экономический базис определяет надстройку — это незыблемая истина: когда экономика хороша, все остальные проблемы с оптимизацией могут отсутствовать; но экономика не хороша, а особенно страдает материальная жизнь отдельных людей в обществе: у них нет реального достатка, который можно принять за отправную точку, гарантирующую, что доходы *выше* данной точки являются роскошью. Сейчас эта задача в основном решена, но до закрепления достижений строительства умеренно процветающего общества еще далеко. Что делать дальше? Полагаться на реформы: «углубление реформ» — это качественные изменения в процессе количественных изменений; «количественные изменения» — процесс движения вперед, а сами «качественные изменения» — трудности и проблемы, которые всё равно можно описать и как славу, и как страдания. «Всестороннее углубление реформ» — это реформы в «глубоководной зоне», которые требуются для того, чтобы преодолеть трудности неизбежными, необходимыми, нужными средствами. Трудности можно представить, но их нужно преодолеть. Какие «извилистые тропинки» приведут нас к самым светлым путям в мире? Или, если мысленно

сделать еще один шаг вперед, что на данном этапе было бы самым эффективным решением для преодоления «глубоких вод» реформы, которое бы работало? Дальнейшее углубление реформы. По мере того, как реформа входит в «глубоководную зону», оказывается, что значительная часть проблем, с которыми сталкивается общество, — это проблемы нижнего уровня, проблемы, которые глубоко переплетены между собой и затрагивают весь общественный организм. В это же время зачастую неоправданно при решении проблем полагаться только на административное вмешательство и моральные ориентиры. Поэтому в качестве своего рода процессуального правосудия, чтобы разблокировать социальные каналы и исправить эффективные средства неправомерного поведения, «верховенству закона» приходит время выйти на сцену. Правовое государство во всех его аспектах обеспечивает оперативное, конкретное и целенаправленное управленческое мышление для решения ключевых и острых проблем общественного организма. Так где же основные задачи и достижения, характерные для «управления страной в соответствии с законом во всех отношениях»? Если говорить реалистично, то в «строгом руководстве партией по всем направлениям». Качество партии улучшается, стиль партии оптимизируется, способность партии улучшается, работа партии научна, а уверенность в государственном управлении укрепляется. Когда страной хорошо управляют, это обязательно принесет пользу всему народу. Таким образом, есть основа для управления страной, партия получает поддержку, реформы в порядке, благосостояние народа улучшается навсегда.

«Четыре всесторонних аспекта» (всестороннее построение модернизированной социалистической державы; всестороннее обеспечение законности в государственном управлении; всестороннее углубление реформ; всестороннее соблюдение строгой партийной дисциплины) воплощают в себе

логическую необходимость практики, т. е. на практике можно следовать только такому логическому закону развития — практическому пути, основанному на реальности и истине. В «Решении» призывают к скоординированному продвижению «четырех составляющих», но при этом указывают на ведущую роль реформы экономической системы. В этой логической цепочке повышение уровня жизни людей, построение общества умеренного достатка, верховенство закона во всех его аспектах и строгое руководство партии во всех его аспектах — всё это зависит от дальнейших комплексных социальных реформ. В этой реальности объективная связь всех перечисленных составных частей друг с другом может быть установлена, политика продвижения станет более эффективной, проблемы также неизбежно будут решены более тщательно, различные элементы решений и меры, которые необходимо применить, удастся найти в сотрудничестве, и это будет реальный путь, на котором можно достичь прогресса, но неабстрактного, а воплощенного на конкретной территории. Именно здесь находится «подлинное сердце» Коммунистической партии, трактующее суть «моральной теории» социализма.

3. Теория моральных ценностей для дальнейшей всесторонней реформы

Социалистическая система — это политическая и экономическая система, противоположная капиталистической, основными элементами которой являются внедрение общественной собственности и реализация права собственности народа. Социалистическая система с китайской спецификой основана на практике, сложившейся после реформ, и на открытости Китая для достижения экономического роста.

Главная цель экономического роста — создание условий для жизни людей при всеобщем достатке. Основные черты и преимущества экономического роста четко

отражены в стратегии возрождения сельских районов, которая воплощает в жизнь благодатный потенциал социалистической системы.

3.1. Демонстрация положительных сторон социалистической системы с китайской спецификой

Дальнейшее всестороннее углубление реформ осуществляется на историческом фоне вступления социализма с китайской спецификой в новую эпоху. Углубление реформ сопровождается тщательной реализацией идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой, характерном для новой эпохи, и следования духу XX съезда партии; оно основывается на серьезном анализе достижений прошлых реформ и исторических изменений. Также для углубления реформ характерно, что социально-экономическое развитие Китая таит в себе многие возможности. Дальнейшее всестороннее углубление реформ — стратегическая инициатива по ускорению строительства новой модели развития и реальная мера для достижения модернизации по китайскому образцу, а конкретные меры, применяемые (или запланированные) в рамках стратегии, в большей степени отражают суть социализма. Социалистическая система может сконцентрировать свои усилия на главных вопросах, а в процессе дальнейших всеобъемлющих социальных реформ она способна под руководством Коммунистической партии Китая взять на себя историческую инициативу, этические обязательства и реальную ответственность, чтобы продемонстрировать доброту, свойственную социалистическим системам.

Если говорить о конкретных требованиях, то «Решение» направлено на построение социалистической рыночной экономики высокого уровня. Социалистическая рыночная экономика — выдающаяся институциональная особенность социалистической системы Китая; в рамках такой экономической системы можно «заставить работать» и «держат под контролем», доби-

ваться справедливости и обеспечивать эффективность, придерживаться социалистической системы общественной собственности как основы всей государственной системы и поощрять упорядоченную рыночную конкуренцию, контролировать деятельность государственных предприятий, строить единый национальный рынок и создавать условия для развития частных предприятий, строить социалистический рынок высокого уровня. Также социалистическая рыночная экономика поощряет упорядоченную рыночную конкуренцию, контролирует деятельность государственных предприятий и создает условия для развития частных предприятий, формирует единый национальный рынок и способствует перетоку из региона в регион таких факторов, как труд, капитал, земля, знания, технологии, управление и данные, поддерживая тем самым целостное и планомерное развитие экономики. Предусмотренные в «Решении» реформы, которые касаются высококачественного экономического развития и комплексных инноваций, макроэкономического управления, комплексного развития городских и сельских районов, высокоуровневой открытости внешнему миру, народной демократии на протяжении всего процесса, социалистического правового государства, культуры, системы жизнеобеспечения, экологической цивилизации, модернизации системы и потенциала национальной безопасности, национальной обороны и вооруженных сил, уровня партийного руководства, в Китае должны проводиться так, чтобы их успех гарантировала социалистическая система с китайской спецификой, — это необходимо, чтобы достичь общей координации. Либерально-демократическая система США, конституционная монархия Великобритании, консерватизм и авторитаризм России и традиционная социалистическая система КНДР не могут быть реализованы в современном Китае. В своей книге «Десять причин краха СССР»

известный российский экономист, бывший заместитель заведующего Экономическим отделом ЦК КПСС Ю. А. Белик, в частности, указывает: одной из главных причин распада СССР стала неспособность советской компартии использовать исторический и практический опыт Коммунистической партии Китая (КПК), — и считает социализм с китайской спецификой наиболее ярким достижением в китаизации марксизма: «Социально значимые результаты реформ население стало ощущать уже по ходу реформ, а не обещания получить в конце. Свои реформы Китай проводит без участия “советников” из МВФ, что позволило ему реализовать самостоятельную политику, учитывающую конкретные условия Китая. Китай располагает идеей, воспринятой нацией и объединившей ее, — построение социалистического общества с китайской спецификой» [1, с. 153]. По сравнению с банкротством либеральной утопии и экономическим крахом, вызванным российскими реформами, достоинства социалистической системы с китайской спецификой очевидны, а с точки зрения политической этики она — типичное выражение добрых намерений системы.

3.2. Приверженность социальной справедливости

В мировой политической философии и политической этике теории «справедливости» и «честности» занимают видное место, но лишь немногие из них воплощают в жизнь таким образом, чтобы они приносили реальную пользу всему населению и действительно были направлены на повышение благосостояния людей. Теория и практика дальнейшего всестороннего углубления реформ, «неизменно рассматривая содействие социальному равенству и справедливости» [2, с. 3], достигла социальной ценности, не имеющей аналогов среди других теорий и идей развития.

В экономической сфере создатели «Решения» выступают за создание социали-

стической рыночной экономики высокого уровня (и уделяют особое внимание борьбе с монополией и недобросовестной конкуренцией), а также за создание надежного механизма определения вознаграждения (и наказания) в зависимости от вклада — в частности, «...в отношении виновных в нарушении прав собственности и законных интересов во всех секторах экономики с разными формами собственности придерживаться равного подхода при привлечении к ответственности, предъявлении обвинения и назначении наказания, совершенствовать порядок выплаты штрафных компенсаций» [2, с. 10]. Правительство также придерживается мнения: рыночную экономику следует реформировать таким образом, чтобы избежать неравенства, которое может возникнуть в результате такой реформы. В плане научного образования предлагается «...оптимизировать распределение образовательных ресурсов между регионами, разработать механизм предоставления основных общественных услуг в сфере образования в соответствии с изменением демографической ситуации. Совершенствовать механизм стимулирования качественного и сбалансированного развития обязательного образования» [2, с. 14]. Также следует «совершенствовать механизм продвижения качественного и сбалансированного обязательного образования» [2, с. 14] и принять другие меры, способствующие достижению и укреплению реального равенства в сфере образования, — например, «поощрять и направлять высшие учебные заведения и научно-исследовательские институты на передачу прав на использование результатов научно-технической деятельности средним, малым и микропредприятиям по схеме “оплата после применения”» [2, с. 15]. Так можно будет достичь в экономике этической справедливости, опирающейся на честность.

Если говорить о дипломатических мерах, необходимо поддержание интернационализма и дипломатической справедливости,

«расширение односторонней открытости для наименее развитых стран» [2, с. 25] и следует «совершенствовать систему, направленную на предоставление приехавшим из-за рубежа в Китай лицам комфортных условий относительно проживания, медобслуживания, платежных услуг и т. д.» [2, с. 26]. Реализуя концепцию механизма совместного строительства «Пояса и пути»², следует «на основе единого планирования продвигать реализацию как важнейших знаковых проектов, так и мелкомасштабных, но эффективных для улучшения народного благосостояния проектов» [2, с. 27]. Необходимо также «содействовать построению открытой, инклюзивной, универсально выгодной, сбалансированной и бесприоритетной экономической глобализации, делать пирог больше, а делить его лучше, стремиться к решению проблем справедливости и правосудия» [11, с. 170], отражать роль Китая в мировом развитии и строить этический порядок «один мир — одна семья». И этот порядок «один мир — одна семья» будет построен. В политической сфере необходимо помнить: следует «добиваться практической конкретизации положения народа как хозяина страны во всех аспектах политической и общественной жизни государства» [2, с. 28], чтобы удовлетворить основные требования модернизации по китайскому образцу путем развития демократии на протяжении всего процесса. В судебной сфере следование правильной концепции прав человека и акцент на судебных гарантиях соблюдения прав человека не только подразумевают повышение степени цивилизованности общества, но и гарантируют честность и справедливость, которыми должны пользоваться сами люди. Концепция честности и справедливости проходит через всё «Решение», которое направлено на надлежащее согласование интересов всех слоев общества, эффективное преодоление внутренних противоречий

между людьми и других социальных противоречий, а также на реализацию правосудия и социальной честности и справедливости.

3.3. Утверждение моральных ценностей

Помимо этических концепций, которые служат основой теоретических положений и этических проблем, изложенных в каждом мероприятии, в «Решении» также содержатся конкретные этические принципы, которые непосредственно служат практическими требованиями и в которых изложены основы социалистической этики. Углубляя всестороннюю реформу образования, создатели «Решения» призывают создать надежную систему всесторонней подготовки в области морали, интеллекта, физической культуры, эстетики и труда, а также долгосрочный механизм формирования этики учителей; в области науки и техники создатели «Решения» выдвигают этические требования к реформе системы оценки научно-технических достижений: «Укрепление этического управления наукой и технологиями и серьезная борьба с академическими нарушениями» [2, с. 15]. В частности, в отношении задачи воспитания идеалов и убеждений в нем выдвигаются конкретные требования по содействию нормализации и институционализации такого воспитания: «Совершенствовать институциональный механизм культивирования и внедрения в практику основных ценностей социализма. Оптимизировать механизмы пропаганды и воспитания на примерах героев и передовиков, обновлять организационные механизмы в области патриотического воспитания и проведения различных тематических мероприятий массового характера, содействовать тому, чтобы все члены общества поклонялись героям, чттили память павших борцов и стремились быть в авангарде» [2, с. 33].

Требования от концепции переходят на уровень морального поведения, охватывая социальную мораль, профессиональную этику, семейные добродетели, личную

² «Один пояс — один путь».

целостность, с моральными нормами в качестве ценностной ориентации, с законом в качестве институциональной гарантии. Следует сказать, что в дальнейшем всесторонне будет углублена реформа теории и практики внедрения моральных ценностей.

Список литературы и источников

1. **Белик Ю. А.** Десять причин краха СССР. М.: Кн. дом «ЛИБРОКОМ», 2012. 203 с.
2. 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定[M]. 北京: 人民出版社. 2024. 59 页. [Центральный комитет Коммунистической партии Китая. Решение о дальнейшем всестороннем углублении реформ и продвижении китайской модернизации. Пекин: Народное издательство, 2024. 59 с.]
3. 习近平. 习近平著作选读 第二卷 [M]. 北京: 人民出版社. 2023. 613 页. [Си Цзиньпин. Избранные сочинения Си Цзиньпина (т. 2). Пекин: Народное издательство, 2023. 613 с.]
4. 马克思恩格斯文集. 第一卷: 卡·马克思和弗·恩格斯. 德意志意识形态 对费尔巴哈、布·鲍威尔和施蒂纳所代表的现代德国哲学以及各式各样先知所代表的德国社会主义的批判 (节选) [M]. 北京: 人民出版社. 2009. 940 页. [Сочинения Маркса и Энгельса. Т. 1: К. Маркс и Ф. Энгельс. Немецкая идеология. Критика новейшей немецкой философии в лице ее представителей Фейербаха, Б. Бауэра и Штирнера и немецкого социализма в лице его различных пророков (отрывок). Пекин: Народное издательство, 2009. 940 с.]
5. 习近平. 习近平著作选读 第一卷 [M]. 北京: 人民出版社. 2023. 629 页. [Си Цзиньпин. Избранные сочинения Си Цзиньпина (том первый). Пекин: Народное издательство, 2023. 629 с.]
6. 列宁全集十六卷: 革命中土地纲领的两条路线 [M]. 北京: 人民出版社. 2017. 699 页. [Ленин. Полное собрание сочинений. Т. 16: Две линии аграрной программы в революции. Пекин: Народное издательство, 2017. 699 с.]
7. 韦冬、王小锡. 马克思主义经典作家论道德 [M]. 北京: 中国人民大学出版社. 2017. 561 页. [Вэй Дун, Ван Сяоси. Марксистские классики о морали. Пекин: Издательство Китайского народного университета, 2017. 561 с.]
8. 马克思恩格斯选集. 第二卷: 《政治经济学批判》序言 [M]. 北京 人民出版社. 2012. 966 页. [Избранные сочинения Маркса и Энгельса. Т. 2: Предисловие к «Критике политической экономии». Пекин: Народное издательство, 2012. 966 с.]
9. 马克思主义基本原理 [M]. 北京: 高等教育出版社. 2023. 368 页. [Основные принципы марксизма. Пекин: Издательство высшего образования, 2023. 368 с.]
10. 习近平. 出席第三届核安全峰会并访问欧洲四国和联合国教科文组织总部、欧盟总部时的演讲 [M]. 北京: 人民出版社. 2014. 72 页. [Си Цзиньпин. Речи на Третьем саммите по ядерной безопасности и визиты в четыре страны Европы, штаб-квартиру ЮНЕСКО и штаб-квартиру ЕС. Пекин: Народное издательство, 2014. 72 с.]
11. 习近平 习近平谈《一带一路》 [M]. 北京: 中央文献出版社. 2018. 359 页. [Си Цзиньпин. Си Цзиньпин о «Поясе и Пути». Пекин: Издательство Центральной документации, 2018. 359 с.]

References

1. Belik Yu. A. *Ten Reasons for the Collapse of the USSR*. Moscow: Librokom Publ. House, 2012. 203 p. (In Russian).
2. Central Committee of the Communist Party of China. *Decision on Further Deepening of Reform and Promoting Chinese-Style Modernization*. Beijing: People's Publ. House, 2024. 59 p. (In Chinese).
3. Xi Jinping. *Selected Readings of Xi Jinping's Works*. Vol. 2. Beijing: People's Publ. House, 2023. 613 p. (In Chinese).
4. Marx Karl. *Theses on Feuerbach, The German Ideology and Related Manuscripts*. New York: International Publishers, 687 p. Vol. 5 of *Collected Works of Karl Marx and Friedrich Engels, 1845—47*.

5. Xi Jinping. *Selected Readings of Xi Jinping's Works*. Vol. 2. Beijing: People's Publ. House, 2023. 629 p. (In Chinese).
6. Lenin V. I. *Theory of the Agrarian Question*. N. p.: Palala Press, 2016. 354 p. Vol. XII of *V. I. Lenin Selected Works*.
7. Wei Dong, Wang Xiaoxi. *Marxist Classic Writers on Morality*. Beijing: China Renmin Univ. Press, 2017. 561 p. (In Chinese).
8. Marx Karl, Engels Friedrich. *The German Ideology, including Theses on Feuerbach and the Introduction to Critique of Political Economy*. Amherst, NY: Prometheus Books, 1998. 571 p. Great Books in Philosophy.
9. *Basic Principles of Marxism*. Beijing: Higher Education Press, 2023. 368 p. (In Chinese).
10. Xi Jinping. *Speeches Delivered at the Third Nuclear Security Summit, Visits to Four European Countries, UNESCO Headquarters, and the EU Headquarters*. Beijing: People's Publ. House, 2014. 72 p. (In Chinese).
11. Xi Jinping. *Xi Jinping on the "Belt and Road" Initiative*. Beijing: Central Literature Publ. House, 2018. 359 p. (In Chinese).

Информация об авторах

У Хуэйсинь — доктор философских наук, профессор Института марксизма Северо-Восточного сельскохозяйственного университета (China, 150030, Harbin, No. 600 Changjiang Road, Xiangfang District).

Чжоу Тун — магистрант Института марксизма (право) Северо-Восточного сельскохозяйственного университета (China, 150030, Harbin, No. 600 Changjiang Road, Xiangfang District).

Information about the authors

Wu Huixin — Dr. Sci. (Philos.), Professor of the School of Marxism, Northeast Agricultural University (China, 150030, Harbin, No. 600 Changjiang Road, Xiangfang District).

Zhou Tong — Master's Student in Law at the School of Marxism, Northeast Agricultural University (China, 150030, Harbin, No. 600 Changjiang Road, Xiangfang District).

Статья поступила в редакцию 25.10.2024.

The article was submitted 25.10.2024.